

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心
中央财经大学中国改革和发展研究院
总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)
高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)
编委:管益忻 陈宇 黄文夫 赵红 李千 吴明伏 白卫星
编委会主任:管益忻
副主任:陈宇
主编:管益忻
副主编:启文 白卫星

经济学家

周报

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松	蔡继明	陈东琪	陈栋生	程恩富
迟福林	戴圆晨	范恒山	樊纲	高尚全
顾海兵	谷书堂	贺茂之	洪银兴	黄范章
贾康	江春泽	金碚	李成勋	李江帆
李京文	李维安	刘诗白	刘伟	茅于轼
任玉岭	宋洪远	宋守信	宋养琰	谭崇台
王东京	卫兴华	魏杰	吴澄	徐长友
晏智杰	杨家庆	杨启先	张曙光	张晓山
张卓元	赵人伟	郑新立	朱铁臻	周叔莲
周天勇				

第57期(总第170期) 2014年7月6日 星期日 甲午年六月初十 投稿邮箱:jxjzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路8号 邮编:100081 电话:010-62135959 本刊订阅方法:网易“云阅读”搜索“经济学家周报”即可订阅。

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

颠覆传统思维,加快转型升级步伐

——郑新立常务副理事长同管益忻教授对话

■ 徐伟 杨子健 刘立华

宏观调控要注入新思维

郑新立(以下简称“郑”):迄今为止中国搞了三十五年的改革开放。正是因为这么多年波澜壮阔的改革开放,中国经济社会才发展得这么好,世界有目共睹。现在就连美国的一些经济学家也在研究、学习、借鉴中国的模式,美国在最近几年较快突破危机,搞宏观调控,从一定意义上说是借鉴中国经验的结果。经济危机爆发之后,面对这么大的金融危机,美国采取量化宽松政策,逐步走出了危机。

管:美国实际上把危机的影响转嫁出去了。

管:债务是转出去了,但他们自己深层结构问题并没有解决。

郑:人家现在有经济复苏迹象,而咱们自己有点受他们新自由主义经济学派的影响。搞得政府不敢说宏观调控,一说宏观调控有些人就反对,说政府干预市场。党的十八届三中全会《决定》提出发挥市场对资源配置的决定性作用和更好地发挥政府的作用,两者不可偏废。政府把不该审批的事都交给市场,不要干预微观经济活动,但是宏观调控还必须得做。

管:其实世界各国都搞宏观调控,也不唯独中国在搞,是吧?

郑:对。就现实作法来说,我们的宏观调控还是从西方学过来的呢。从德国、美国学过来的,当然,学的过程中又根据中国实际情况加以创新了。

管:中国经济发展的基本面,一个总的形势,总的看法能否给出一个大致的定调?特别是如何颠覆传统思维,加快转型升级的步伐的问题。

郑:前不久,中国国际经济交流中心理事长曾培炎召开了一个座谈会,请了很多专家学者座谈,大家认识上也有一些分歧。两会上记者问总理,我们去年最大的压力是什么,总理说最大的压力就是经济下行的压力。经济下行的压力已经持续了两年多,今年的形势证明压力仍然存在。主要矛盾方面还是需求不足。它的成因既有周期性作用影响,也有全球金融危机的影响。长期因素和近期因素交织到一起了。长期因素就是2000年以后,中国的GDP出现了长达十年的、两位数的增长,这是中国的一个黄金发展时期,即高增长,低通胀,生产能力明显增长。

管:生产能力十年间两位数增长,这是了不得的辉煌成就。生产能力的空前增长,其核心在TFP,就是全要素生产率大大提高了。现在发展方式转型应从粗放型向集约型过渡——认为过去的伟大成就似乎是粗放型取得的,这是不对的。理念上,要有一个大的转变。

郑:生产能力增长,这是事实,我国200多种产品生产能力是世界第一。钢铁生产能力已经超过了美欧日总和。钢铁产量中国是世界第一,河北省是世界第二,唐山是世界第三,唐山市的迁安县是世界第五。这表明2000年以后,我们靠高消耗、高投入、高污染,带来的结果就是产能过剩,这成了主要矛盾。另一方面是需求不足。需求不足和产能过剩是一个问题的两个方面。从近期来看,主要问题还是出口,受金融危机影响,美欧等发达国家市场疲软,所以我们出口增长受阻。长期矛盾和近期矛盾结合到一起,造成需求不足。解决这个矛盾从根本上讲,还是靠转变发展方式,当然,宏观调控



中国国际经济交流中心常务副理事长郑新立



十八届三中全会以来,稳增长、促改革、调结构、惠民生,取得了明显的进步。现在,中央和各级地方政府都在研究、制定“十三五”发展规划,如何以顶层设计思维,坚持市场在资源配置中的决定作用的同时,搞好宏观调控,解决好一系列重大问题,至关重要。鉴于此,近日本报主编管益忻教授同中共中央政策研究室原副主任、现任中国国际经济交流中心常务副理事长郑新立研究员进行了一次对话,现整理如下。

要注入新思维。

转变发展方式是十七大提出来的。主要讲三个方面,第一是扩大消费;第二是加快发展第三产业;第三是加快科技进步。十八届三中全会《决定》提出围绕转变发展方式进行改革,现在看来,最重要的是释放消费潜力,这是最根本的一条。要释放消费的潜力,还要调整收入分配结构,时间可能需要长一点,因为分配结构的调整需要税制改革。第三产业“营改增”的改革现在看效果很明显,去年以来,我们的增长速度比较低,但是就业没受到很大的影响,主要是依靠了第三产业的发展。第三产业的改革才刚刚开始在各个领域、各个地区全面推开,所以它的效应还没有完全发挥出来,如果完全发挥出来的话,改革将会释放出巨大的就业需求。我算过一笔账,第三产业增加值占GDP的比例是46%,比较高了,但是就业人数只占全社会就业人数的34%,比全世界的平均数低很多。发展中国家的平均水平是50%,我们离发展中国家的水平还差16个百分点,不是一般的差。如果通过“营改增”的改革,第三产业的税赋和第二产业拉平了,把第三产业的从业人员的比例提高到发展中国家的水平,那么就可以多创造一亿一千万个就业岗位。这么大的就业岗位空间还有待于发挥。

以原创为本是转型升级的关键

郑:第三个就是我们自主创新的形势。这几年,我国发明专利的申请量连续两年是世界第一,超过美国了。国际专利申请量,去年是世界第二位,而且跟美国的差距正在缩小。2010年美国申请国际专利是我们的6倍,2011年是我们的38倍,2012年降到26倍,去年差距也在缩小,估计是一点几倍。如果这样的话,再有三年时间,我国国际专利申请量有可能超过美国。现在美国最害怕的就是这一点。

管:现在的根本问题是原创不力。发展方

式就是资源配置方式,转变发展方式就是颠覆传统资源配置模式,真正使之转型升级。这特别需要原创性的新型的创新。所谓工业化就是加工,而加工包括三方面:加工物质、加工信息、加工价值观。文化创意产业、企业文化都是加工价值观的,如果把“三个加工”都算进来,综合起来考虑,那么资源配置——起码从理论上说——其运作模式就不同了。从这角度看,在实际上可能在统计指标上有一系列指标数据没有涉及,因而现在的科学性就有问题了。刚才说的知识产权,当初不是落后于美国吗,如果把这块算上,可能咱们赶上美国的时间还会缩短,以原创为主导需要抓住关键环节。

郑:创新这一块儿,整体开发得比较好。但要真正以原创为主导,这个创新就要抓住关键,下大力气解决发展不平衡问题。从所有制这方面来看,原来讲民营企业是主力军,现在已变主力军了。民营企业申请专利的总量已经占到70%左右,而国有企业的潜力发挥的不好,国资委前年下发了《关于发挥国有企业在自主创新中的骨干和带动作用的若干意见》,这个文件要好好落实,改变对国有企业的考核办法,使国有企业的潜力真正发挥出来,我们的创新就更厉害了。第二个就是在地域上,深圳申请的国际专利占全国的47%,而北京、上海、武汉、西安、沈阳这些城市,其创新的资源都比深圳要好得多,研究机构、大学、院士、教授都比深圳多,但专利申请、创新实绩大大落后于深圳。为什么会这样呢?各个地方应该比照深圳找差距,在创新文化、创新机制等方面找差距。如果其他地方特别是这几个大城市,科技资源集中的城市要是都能赶上深圳的创新成就,那我们创新的潜力就更强了。还有一个就是领域上,我们在通信这一新兴领域申请的专利比较多,传统的领域还不行,比如石油化工、集成电路还不行。现在石油化工每年进口的产品约2000亿美元。石油化工产品有一万多种,我们只生产几百种,主要是创新不行,所以要对创新进行激励。现在我们研发投入已经超过了GDP的1%,接近2%。企业应成为研发投入和创新的主体,这是非常好的。创新的第四个动力就是城市化。城市化越来越重要,因为城市化拉动城市基础设施建设和消费,可以拉动创新,这是未来十几年经济发展的一个最重要的动力系统。最近国务院总理提出了“三个一百亿”作为城市化抓手,一个是沿海地区抓好一亿农民工市民化;第二是中西部再吸纳一亿农民工进城;第三就是关乎一亿人的现有城市棚户区和城中村的改造,总理讲这个讲得非常好,讲到点子上了。如果我们抓好这些城市化抓手,就会推动城市化健康发展。这可能是拉动经济增长的最重要的源泉。所以在四个方面要加快改革,特别是第一个,消费这一块问题严重。因为现在投资跟消费的比例失衡,这几年这一比例不是更优化了而是更恶化了。最高的一年投资率达到48%,最终消费率下降到47%,投资率比消费率还高一个点,这

是历史上从来没有过的,恐怕在世界上也没有。由于消费占比上不去,投资不得不往上涨。这个结构调整比较难,因为这是一个综合性的问题。

管:新立主任,最近据汤森路透报告格林斯潘对中国的吐槽,他讲现在世界上100个创新意识、创新能力比较好的公司,没有一个是中国的,美国45个,日本有多少,中国是零蛋。现在我们的产品主要是量上都没问题,就是品牌、文化内涵、核心东西,特别是像汽车发动机等不行。还有,我们转型升级的发展一定要破除“路径依赖”。如关于投资和消费关系问题就是这样。我们在计划经济年代老犯的一个毛病就是高积累低消费。高积累即高投资,大大地挤压了广大民众的消费。现在搞市场经济了还有这个问题。

郑:现在国内汽车消费量很大,但是OEM占比重太大,OBM尽是洋人的。诸多大车展几乎都成了万国汽车博览会。我们的品牌和创新不如韩国,韩国创造出了许多世界名牌。咱们还没创造出。新中国成立后的三十年,主要是急于求成,高投资率,低消费,结果欲速则不达,经济发展平均速度只有6%多一点,人们的消费水平年均增长只有1%多点,结果造成了资金大量的在投资领域沉淀,所以我们消费水平低。后来,在改革开放初期,就是八十年代,对这个情况进行调整,就是对轻纺工业实行六个优先,轻纺工业率先改革率先放开,这样一下子,用十年的时间我们结束了工业发展的困局。

管:党的十一届三中全会后不久,我们发现生产目的出问题了,1980年底的经济学界群英会——在北京西山开的社会主义生产目的研讨会——是一次关于积累和消费比例关系大反思、大探索、大讨论的会议。这实质也是对两大部类关系的探讨。就是经济学界一次生产目的大研讨。400人与会。于光远先生主持。我参加了那个会,你也参加了。

郑:当时,理论上强调生产资料优先增长,过度、片面地理解生产资料优先增长理论。经济学家们反思了这个问题,包括董辅礽20世纪六十年代在《经济研究》发表文章,推导所谓列宁的再生产公式。而在中国,是先生产钢,钢用来生产机床,机床大量了再用来生产钢。结果成了钢和机床之间的循环。第一类内部自己循环了!后来经过八十年代的大调整,情况改变了,这个时期经济发展很快,成为老百姓受益最多的时期。那会儿工资也涨了,老百姓买家电,买冰箱,生活水平提高得很快。三十年过去了,现在又积累了矛盾,而且这个矛盾又相当尖锐,所以又需要大幅度地进行调整。马克

思在《资本论》里讲资本主义的基本矛盾是资本主义生产能力的无限扩张与广大人民有支付能力(需求)有限之间的矛盾,即生产和消费之间的矛盾,这在我们这也出现了。资本主义解决不了这个矛盾,所以就会有周期性的经济危机,经济危机解决不了就埋葬资本主义。后来西方发达国家也从《资本论》里得到借鉴,特别是北欧的一些国家,采取了一些措施解决这个矛盾,一个是搞社会福利,搞福利国家,搞公共服务,第二个是搞经济预测。就这两条措施,人家生产周期性过剩的危机已经缓解了,或者说是开始消失了。但它现在走向了反面,消费过度,特别是公共服务的保障超过了财力的承受,所以它要延长退休年龄,减少退休金。退休金一减少,老百姓就上街闹事,没办法。我们现在正好相反,东西多得很,但是没有消费能力。我算过一笔账,我们用五年到十年时间,把最终消费率提高10个百分点,把居民消费率提高15个百分点,现在居民消费率只有36%,提高15个百分点,达到50%,形势就大不一样了。“六五”时期,居民消费率已经达到53%,最终消费率达到60%多,如果能达到六五时期的那个水平,那么居民消费率可以提高15个百分点,最终消费率可以提高10个百分点,这样,就相当于每年用于投资和出口的7万亿到8万亿的商品消费,转变过来让我们老百姓消费。现在我们一年的社会消费品零售总额是20多万亿到30万亿,要再增加一个六七万亿甚至到8万亿,那消费水平提高多少?要真正把这个结构调整过来,这才叫以人为本。现在就是发达国家解决了矛盾,我们还没有解决,因为我们没有解决生产能力的无限扩张和有支付能力的需求之间的矛盾。因为现在和过去的改革不一样,现在投资和消费约束机制建立起来了。老百姓的消费水平受工资水平的制约,工资水平受各个企业的制约。政府公务员占很少的一部分。所以没有解决消费的出口,现在关键是要调整收入分配结构,提高中低者的收入。还有就是城乡之间三中全会决定进行农村土地制度改革。

管:各个行业之间的收入差距是个大问题。像金融行业,年收入是9万多,一般的工薪阶层是4万多,还有低收入是3万多,金融那一块相当于最低收入的三倍。

郑:金融行业现在存在的问题很大。还有一个就是调整收入结构、公共服务和公共消费。如果说个人消费领域是供过于求,或者供求平衡,而公共产品则是供给不足。比如说,城市当中最典型的是清洁的空气,干净的水,本来是要政府提供的,但提供不了,因为没有形成生产机制,为生态文明做出贡献的、治理污染的吃亏,不治理污染的赚钱。还有城市里的交通拥堵,还有敬老院、幼儿园、职业教育,这些都是供给不足的。在北京你打电话打三天,敬老院都找不到床位。找个幼儿园你得赞助几万元,这些事,要是政策放开的话,就不可以解决吗?

(下转02版)

现代市场经济的支柱

■ 唐宗琨 中国社会科学院研究员

我国经过三十余年艰辛曲折的改革,市场经济已经初步形成。但是,正如江春泽教授所指出,“我们的市场经济体制建设远未完成”,干部和民众大多不了解现代市场经济是一个完整体系,在计划经济向市场经济转轨过程中出现种种扭曲现象和弊端。

这就是说,我国当前的市场经济体制离现代市场经济还很远。依我浅见,产权保护、契约精神、公民社会、社会保障、法治秩序是现代市场经济不可或缺的支柱。而我国在这些方面都十分欠缺。这是当前我国经济、社会中弊端丛生的体制根源。

“使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”是党的十八届三中全会确定的深化经济体制改革的目标。要“更好发挥政府作用”,就要转变政府职能,使之与“市场在资源配置中起决定性作用”的体制相适应。

正确处理政府与市场的关系,是深化经济体制改革的核心。同时,不能忽视社会功能对建设现代市场经济的作用。它是政府和市场都代替不了的功能。政府、市场与社会三部门协调发展,才能确保经济、社会的平衡、稳定与和谐。因此,公民社会的发展是现代市场经济的题中之义,抑制公民社会发展是与现代市场经济背道而驰的。

社会保障是弥补市场失灵的缺陷,支撑现代市场经济持续运行的社会安全网。我国社会

保障体系近年正在加速建设,但离完善的社会保障体系还有很大的距离。社会保障体系的建设需要政府和公民社会共同努力。

市场经济和法治是不可分割的。市场交易和上述产权保护、契约精神、公民社会、社会保障都离不开法治的维护。法律要约束一切人,不仅约束民众,首先要约束政府。政府必须依法行政。法治不仅意味着政府依法行政,而且政府依行政的法律本身必须保护宪法赋予公民的权利,因此立法者也要受宪法和相关法律的约束。在我国,法治建设显然任重道远。

总之,一句话,我们还必须持续地坚持不懈努力,才能建成现代市场经济。

江春泽教授的新著

《猜想与求证》,从国内外理论与实践的系统考察与反思,有说服力地论证了计划经济的不可行和市场经济是现代社会经济发展的必由之路。这是她数十年孜孜不倦的研究成果的结晶,是一部不可多得的力作。